

从英语0分逆袭成世界大赛冠军

青岛市技师学院教师袁强在世界技能大赛斩获金牌



袁强夺得中国首枚工业控制项目世界金牌。

人物名片

袁强
年龄:27岁
身份:青岛市技师学院教师
“希望带领更多青技学子征战世界大赛,为国争光。”

你有故事,请联系
早报热线:82888000

心声

带领更多青技学子 征战世界技能大赛

2023年9月,袁强通过人才引进来到青岛市技师学院任教。作为一名技能大赛的教练,袁强目前已经培养出全国职业技能大赛冠亚军各1名,全国第5名10余人,这些学生全部获评全国技术能手。在去年10月举行的“技能兴鲁”全省职业技能大赛中,袁强带领青岛市技师学院智能制造学院1组教职工队、2组学生队参赛并获得佳绩。

事实上,像袁强一样靠技能改变命运的榜样故事还有很多,他们每个人的背后都有着用汗水堆砌的奋斗经历,他们的成功为广大技工院校学子点燃了希望之光。近年来,在青岛市技师学院“竞赛引领·岗课赛证融通”的特色培养模式下,越来越多的师生从课间小赛场走上了国赛大舞台,获得市级以上一二三等奖500余项。袁强表示:“希望在不久的将来,能带领更多青技学子征战世界级职业技能大赛,为国争光,成就出彩人生。”



袁强在实训操作中。

从中考落榜的农村孩子,到站在世界技能大赛最高领奖台;从次次倒数的参赛选手,到技能大赛的冠军教练。他没有高大上的学历,也没有什么天赋异禀的才艺,却有着平凡又不简单的人生经历……他就是第44届世界技能大赛冠军,青岛市技师学院教师袁强。日前,在“技能兴鲁”全省职业技能大赛中,袁强带领青岛市技师学院智能制造学院1组教职工队、2组学生队参赛并取得佳绩。其中,两名教师获得仪器仪表制造工赛项职工组第2名,两名学生获得仪器仪表制造工赛项学生组第4名。

中考落榜 他从迷茫变坚强

从英语只考0分的中考落榜生到现在的正高级实习指导讲师,今年才27岁的袁强无疑是成功的。1月9日,在接受青岛早报记者采访时,谈到自己的逆袭经验,袁强深有感触地告诉记者,他的成功并非不可复制,每个人都可以通过自己的努力成就出彩人生。中考落榜后,他一度觉得自己未来一片渺茫。父母都是农民,除了用知识改变命运,似乎没有更好的出路。“父亲的想法是让我学习机电一体化,将来从事电工、钳工类的工作,至少有一技之长。而母亲则认为学会计更有前景。”斟酌再三后,在父亲的坚持下,最终他选择到山东省内一所技师学院学习机电一体化专业。

刚入学时的袁强并没有确立人生目标,就这样浑浑噩噩度过一段时间后,他发现自己什么都没有学到。“当时很多同学认为,读技工院校就是混日子。但是也有一部分同学很努力,希望通过学习改变命运。”袁强说,当时有几个同学参加比赛获了奖,他心里很羡慕。尤其是当他看到有位学长因获得了山东省二等奖留校任教后,内心十分震撼。“能从一个技校生成为老师,当时感觉有点天方夜谭,但这就是发生在自己身边的真事。”袁强意识到不能再继续混日子了。从那以后他暗下决心,要通过自己的努力改变命运。于是,在老师的指导下,他逐渐走上了参加技能大赛的道路。

刚开始,袁强像无头苍蝇一样,钳工、车工、电工什么比赛都参加,一个不行就再换一个,最终的结果就是次次倒数,连市赛都没能突围。面对一次又一次的失败,他没有放弃,而是从自己找原因。为了提高自信心,在老师的推荐下,袁强开始参加各类社团活动,文艺、相声、演讲……后来又陆续参加了很多比赛,直到在一次工业控制项目中拿到了三等奖,多年的付出终于有了回报。

独自在校加练 老师温暖陪伴

回望过去,有一件事令袁强至今难忘。“当时参加一个电器安装比赛,本来我准备得挺充分,但由于太紧张导致手抖,以至于没能取得预期的结果。后来为了解决比赛紧

一
对话
对
记者:从参赛选手到教练的角色转变,感触最深的是什么?

袁强:作为一名选手,把主要精力投入训练、比赛就可以了。但作为教练,压力会更大一些。从参赛选手到教练,这个身份的转变我适应得很快,主要是我在学生时期就乐于将学到的知识点分享给同学,所以现在和学生也是亦师亦友。只要肯努力,技校生也能用技能搭建起通向成功的人生阶梯。

张这个问题,我请教了老师,老师给出的建议只有一个字:“练!”从那以后,袁强每天都会抽出一到两个小时,拿着螺丝刀在控制柜上拧螺丝,练了整整有大半年。“其实当时拧螺丝对于后面的比賽帮助不大,因为比赛时都是用电动螺丝刀。那半年多的练习,更多的是对我心态的磨炼。”袁强说。

枯燥乏味的训练带来的孤独,一度深深困扰着袁强。“有一年学校腊月廿九才放假,大年初三就要返校训练了,当时全校只有我一个人,非常孤单。”袁强回忆,那年他只有18岁,晚上训练到11点半,回到宿舍关灯后很害怕,只能给父母打电话倾诉。可是学校有规定,禁止家长入内。无奈之下,袁强拨通了老师的电话,“老师放下电话后,当晚就来到学校陪着我。”他说在自己最孤单无助的时候,是父母和老师的爱给了他勇气。

袁强告诉记者,自己有个最大的优点,就是不太计较得失。“我很少考虑做一件事情对以后有没有帮助,就是单纯地想把事情做好,重要的是当下我做了,其他的并不重要。”那时候,他把全部精力都放在完成作品上,“每次作品完成后,我都有种自豪感,认为我的作品是最完美的,然而老师每次都能挑出很多缺点。”面对问题,袁强毫不气馁,而是把它们当成前进的动力。“有问题必须解决,老师提出以后我就改正,并且确保下次可以做得更好。”对他来说,成功就是源于坚持不懈的努力。

奋力拼搏 世界大赛斩获金牌

随着不断练习,袁强的作品做得越来越好,终于在老师的推荐下,他获得了参加世界技能大赛的资格。这时候,新的问题又摆在他面前。“之前所有的比赛我之所以不计较得失,因为成绩影响的只是我个人,尽管内心也很想拿名次,但压力相对不是太大。”在确定自己即将参加世界技能大赛后,袁强感受到空前的压力,他意识到自己肩负的是国家的荣誉。“当时距离比赛时间很近了,太多压力需要排解,多亏队领导给我请了心理专家,经过专业的心理辅导,慢慢地作品越来越好,最终取得了优异的成绩。”2017年,还是技工院校学生的袁强,参加了在阿联酋阿布扎比举行的第44届世界技能大赛,战胜了来自世界21个国家和地区的选手,为中国在工业控制项目首夺金牌。袁强于2018年毕业后,如愿留校任教,正式成为一名教师。

记者:将来有哪些教学规划?

袁强:机电一体化或工业自动化专业,更多的是要和企业去接轨。当前对于大多数机电类毕业生来说,只有进入企业才会有更好的发展。而作为技师学院的老师,单纯站在讲台上授课是行不通的,必须深入企业、了解企业,才能按照企业的需求方向培养学生。除了正常教学工作,我会把更多精力投入到指导学生训练中,未来,我希望能在青岛市技师学院带出下一个世界冠军。